

无障碍改造：让大山深处残疾人走出家门

农民办理结婚证 何必奔波到县城

新华社长沙5月20日电(记者段菡菊、柳王敏)谐音“我爱你”的5月20日来临之际,不少青年喜欢选择此时结婚登记。记者近期在湖南乡村走访,了解到一些农民的呼声:结婚登记,能够在乡镇办理就好了。

湖南省永州市江华瑶族自治县码市镇,地处湘、粤、桂交界处,目前往县城车程200公里,乘客车需三小时,单程票价55元。当地青年女子盘成凤还记得,去县民政局办结婚证,两人住宿一晚,耗时两天,来回坐车,费用不轻。

记者来到县城江华县民政局二楼婚姻登记处。一位工作人员坦言,全县结婚登记只能在此办理,码市镇的入往第一天来,第二天办,要是第二天下午没客车回,那就只能等第三天回。

不只永州,记者在湖南多地均了解到,农村居民办结婚证只能进县城。湖南省民政厅社会事务处证实,除个别历史上曾为县城的乡镇之外,全省婚姻登记集中设在县级以上民政部门。

2003年10月1日起施行,由国务院公布的《婚姻登记条例》规定:“内地居民办理婚姻登记的机关是县级人民政府民政部门或者乡(镇)人民政府,省、自治区、直辖市人民政府可以按照便民原则确定农村居民办理婚姻登记的具体机关。”

湖南省民政厅社会事务处调研员熊定华介绍,历史上乡镇政府可办理结婚登记,后来湖南省将其上收到县一级。他认为,乡镇政府办理婚姻登记,会面临人员配备、档案管理困难。

湖南浏阳市2017年启动“最多跑一次”改革。公安、国土、工商等多个部门以前必须在城区办理的行政事项,如今下放乡镇,深受农民欢迎。

“个人事项办理不出乡镇,是我们推动便民服务的基本原则。”浏阳市行政审批制度改革领导小组办公室主任张之俭告诉记者,他多次呼吁简政放权,落实乡镇政府办理婚姻登记的行政职能。

上世纪90年代在乡镇政府拿到结婚证的张之俭认为,如今覆盖乡村的信息网络,为乡镇规范办理婚姻登记提供了条件。“每年结婚登记的农民数量不小,如果多了在乡镇办理的选择,节约的成本不是小数目。”

中国社科院农村发展研究所研究员党国英接受采访时认为,在经济发达、交通方便的地方,只在县、区设婚姻登记场所,有合理性。但“对于那种地域比较大、乡镇比较偏远的地方”,可以考虑、支持农民在乡镇办理婚姻登记。

怎么吃零食才科学、健康？

科学指南发布指导理性零食消费

据新华社北京电(记者胡喆)零食能吃吗?怎么吃零食才科学、健康?19日,由中国疾病预防控制中心营养与健康所、中国营养学会共同编制的《中国儿童青少年零食指南2018》在京发布,将更有针对性地为儿童青少年提供零食消费指导。

中国疾病预防控制中心营养与健康所副所长张兵介绍,我国2岁及以上人群零食消费率从上世纪90年代的11.2%上升至近期的56.7%,零食提供能量占每日总能量的10%左右。儿童青少年正处于生长发育的关键时期,也是养成良好饮食习惯的重要阶段,过多或不合理零食消费行为可能增加肥胖及相关慢性病发生的风险。

中国疾病预防控制中心副主任梁晓峰表示,新版指南根据年龄段分为三册,分别适用于2至5岁学龄前儿童、6至12岁学龄儿童及13至17岁青少年,将引导儿童青少年树立正确的饮食观和健康观,减少或纠正不良的零食消费行为,有利于儿童青少年从小建立平衡膳食、合理营养的理念,形成良好的饮食习惯,促进其健康成长、终身受益。

宁夏一男子发网帖

侮辱英烈被行政拘留

新华社银川5月21日电(记者张亮)记者从宁夏回族自治区银川市公安局获悉,银川市一男子在网上发表侮辱英烈的言论,被警方依法行政拘留。

据银川市警方介绍,5月17日23时,网民蒋某栋在“新浪微博”发布侮辱英雄烈士董存瑞、黄继光等的言论,并在网帖中称“我看看我发这个话会不会被抓”。

这一帖子一经发出,引发网民极大愤慨。银川市警方接网民举报后,迅速开展工作,将住在银川市金凤区的蒋某栋传唤到案,蒋某栋对其在网上发表违法言论的事实供认不讳。经民警批评教育,蒋某栋对自身错误言行表示悔过,并接受警方的处罚。目前,蒋某栋因侮辱他人被警方依法处以行政拘留10日并处以500元罚款的处罚。

警方提醒,网络不是法外之地,《中华人民共和国英雄烈士保护法》已经实施,英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉受法律保护,禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士的事迹和精神,否则将依法惩处直至追究刑责。



▲江西省南昌县三江镇村民在南昌秀艳三江农业开发有限公司的车间内工作(5月17日摄)。

近年来,江西省南昌县三江镇发挥本地蔬菜种植优势,通过挖掘当地腌菜传统制作工艺,打造“秀艳三江”品牌,大力发展腌菜特色加工产业。 新华社记者万象摄

改造,把他家门前到大路之间的大土坡进行改造,蹲厕改为马桶,并加装扶手,门前台阶和门槛都用水泥砌成缓坡,并送了他一辆电动轮椅。

村里为可以自由出入的张炎提供了公益性岗位,帮助村委做些电脑文字处理的工作,每月工资650元。张炎开着电动轮椅10分钟就能到村部工作。

现在,张炎能独立工作、出行,他还学会了做饭。“我想开个网店,卖家乡的土特产。这些年母亲过得太艰难,我要报答她。”张炎说。

通过家庭无障碍改造,越来越多像张炎这样的残疾人,开始走出家门走向社会。

据新县残联介绍,该县重度残疾人有1357户1403人。从2013年开始到现在,按照每户3500元的标准已经改造了840户,剩余家庭将在今年10月底前全部完成改造。

除了家庭改造,新县一些村庄还进行了

整村无障碍改造。在有39户残疾人的千斤乡戴湾村,盲道覆盖了几乎所有道路,村部所有有台阶和槛的地方都增加了缓坡,还建起了康复室。在村里的文化广场上,盲道、缓坡、厕所扶手等,让残疾人无障碍通行。

戴湾村45岁的聂桂萍因病致左腿和左手残疾,好强的她以前不怎么到广场上活动,怕给别人添麻烦。她说:“现在从家到广场、村部都很通畅,有时了就会出去走走,心情也好许多。”

戴湾村村支书戴大举说,无障碍改造让残疾人能平等地享受村里的公共服务,也增强了健全人的助残意识。

“加个扶手,降低灶台,这些看似不大的改造,就能改变残疾人的生活甚至命运,激发他们对生活的热爱和融入社会的信心。”信阳市委书记乔新江说,全市今年要实现8000户残疾人家庭无障碍改造。

在河南新县的异地扶贫搬迁中,新建楼



中国民企自主研制通用飞机 GA20 首次下线滑跑

▲5月21日,试飞员登上GA20首架机准备进行滑跑演示。当日,由冠一通用飞机公司自主研制的单发四座固定翼螺旋桨通用飞机GA20首架机在江西南昌顺利总装下线,并完成滑跑演示。

新华社记者周密摄

“写作与沟通”将成清华本科生必修课

新华社北京5月21日电(樊攀、魏梦佳)从今年9月开始,清华大学将在2018级本科新生中开设“写作与沟通”必修课程。

记者从清华大学获悉,到2020年,此课程将覆盖全校所有本科生,并力争面向研究生提供课程和指导。

清华大学中文系教授、著名作家刘勇(笔名“格非”)和历史系教授、教务处处长彭刚共同担任该课程负责人。学校将成立专门的教学机构,组建不少于25名专职教师的教学队伍,并鼓励各院系不同专业背景的教师共同参与授课。

“写作与沟通”课程定位为非文学写作,偏向于逻辑性写作或说理写作,以期通过高挑战度的小班训练,提升学生的写作表达能力、沟通交流能力、逻辑思维和批判性思维能力。”彭刚说。

据介绍,不同主讲教师可以根据自身专业背景和学生的具体情况,在教学内容和风格上各有不同,但是在训练的范式、学生写作

的产出、教师对学生写作与沟通实践的指导等方面,要求相对一致。

目前,一些世界一流大学对学生写作和沟通能力的培养与训练都很重视,写作课是哈佛大学和普林斯顿大学本科生的必修课程。

“写作水平在很大程度上是思维水平的体现,写作训练首先是思维训练。希望经过持续不断努力,开好这门课,让它在今后所有清华学生成长过程中留下深刻印记。”彭刚说。

中国启动黄渤海江豚种群调查

据新华社青岛5月21日电(记者苏万明)中国水产科学研究院黄海水产研究所21日在青岛宣布,启动黄渤海江豚种群数量和洄游分布及其保护调查,为黄渤海江豚保护区规划和建设提供科技支撑和科学依据。

为顺利完成项目调查任务,黄海水产研究所“中渔科102”号渔业资源调查船将于5月24日赴黄海南部开展江豚种群数量与分布调查,航期预计10天,出海调查期间

将采用截线抽样目视调查的方法对江豚进行观察,同时采用挪威SIMRAD EK60和便携式EY60科学探鱼仪,取得鱼类空间分布数据,并采用YSI仪器现场测量表层水温、盐度、溶解氧、PH值,为有效开展中国近海江豚生态多样性保护提供科学基础资料。

据介绍,江豚全部物种已被列入《世界自然保护联盟》(IUCN)国际野生动物红皮书易危级和《濒危野生动植物种国际贸易公

约》,属于国家二级保护动物。2013年,长江江豚种群因其种群数量快速下降,被IUCN由濒危级升为极危级,2016年升为国家一级保护动物。与长江江豚相似,海洋江豚同样面临极大的生存压力,生存状况不容乐观,误捕和非正常死亡事件频发,种群数量急剧下降。对黄渤海沿岸渔民的调研结果显示,目前黄渤海江豚的种群数量不及上世纪八十年代的20%,部分水域甚至不足5%,救助和保护形势非常严峻。

上市公司“体检”：“三高”并购后遗症引关注

新华社上海5月21日电(记者潘清)上市公司年报披露及审核相继收官,在对沪市上市公司的“体检”中,“三高”并购后遗症凸显等六大问题引发监管和市场参与各方关注。

稳健经营成主流

4月末,上市公司年报披露季结束。从沪市1419份年报观察,大多数上市公司都交出了令人满意的“成绩单”。

上海证券交易数据显示,沪市上市公司2017年度共实现营业收入27.97万亿元,较上年上升14.46%;共实现净利润2.62万亿元,增幅达18.55%,且呈现连续增长态势;现金分红总额达到创纪录的8463亿元。而在承担社会责任方面,沪市公司支付各项税费共计2.38万亿元,创造就业岗位约1400万个,合计支付职工薪酬2.42万亿元。

“三高”并购后遗症凸显

在对上市公司进行“全面体检”中,六大问题也引起监管和参与各方的关注。

——高估值、高商誉、高业绩承诺的“三高”并购重组后遗症凸显。不少重组公司业绩承诺难以完成,前期高估值导致的高商誉面临巨额减值风险,部分公司实现业绩远低于承诺业绩,标的资产经营质量堪忧。

——部分公司风险相对集中,或生产经营陷入困境,或基本丧失持续经营能力沦为“僵尸企业”或壳公司。另有一些公司现金流持续为负,长期债务金额巨大,后续持续经营存疑。

——非标意见有所增加。6家沪市公司年报被出具“无法表示意见”,10家公司被出具“保留意见”,另有19家公司内控审计报告被出具“否定意见”。

——个别公司业绩真实性存疑,或通过关联交易非关联化虚增销售收入,或利用会计处理和职业判断空间肆意调节利润,甚至滥用资产置换等并购重组手段粉饰财务报表。

——部分公司存在内、外部治理隐患,控股股东、实际控制人采用各类手段非法占用公司资金,主导公司为其提供违规担保,严重侵害公司及投资者利益。

——会计准则适用问题仍较为突出,部分上市公司错误理解和使用会计准则,个别公司甚至蓄意利用原则导向会计准则赋予的判断空间,严重扭曲上市公司的经营状况和财务质量,误导投资者。

170余份问询函“刨根问底”

据悉,上交所对500多家上市公司的2017年度年报进行了重点审核,并针对问题

公司强化“刨根问底”,先后发出170余份年报审核问询函,提出各类问题4000多个,所有审核问询函均对外公开。

此外,根据所存问题的性质和影响不同,上交所对部分上市公司作出相应处置。如对问题突出、回复内容含糊不清的个别公司迅速开展二次问询;对披露不充分、不完整,故意掩盖真实信息的公司,督促其补充披露并充分揭示风险;对存在业绩变脸、资金占用、违规担保等事项的公司,启动纪律处分程序。

为强化风险警示力度,上交所对28家公司实施了退市风险警示(即*ST)处理,对20家公司实施其他风险警示(即ST)处理。12家公司虽形式上满足撤销*ST条件,但因其持续经营能力明显偏弱或存在重大不确定性,被上交所继续实施特殊处理。根据年报审核情况,上交所拟对40余家存在重大风险的公司提请各地证监局关注或现场检查。